

岳乡行

奋进新征程 建功新时代

—2024年汤阴县职工运动会回眸

□策划 张志立 杨健 统筹 孙宇 杨玉丽 执行记者 牛思明 通讯员 王计亮



2024年汤阴县职工运动会开幕式现场(王计亮 摄)



拔河比赛现场(王计亮 摄)

11月19日,随着2024年汤阴县职工运动会篮球比赛的顺利结束,由汤阴县委、县政府主办,汤阴县总工会承办的2024年汤阴县职工运动会圆满收官。

据了解,本届职工运动会共设工间操(八段锦)、篮球、乒乓球、羽毛球、足球、游泳、拔河、跳绳、500米接力跑、象棋、围棋等11个比赛项目。在一周的时间里,来自全县50余家参赛单位的130余支参赛队、1000余名职工全力拼搏、奋勇争先,通过310余场单项

比赛的激烈角逐,以一个又一个突破、一次又一次超越,交上了一份份优异答卷。赛场内外,广大职工共享体育竞技带来的荣誉与欢乐,同时也凝聚起奋力谱写中国式现代化汤阴篇章的磅礴力量。

一直以来,县总工会高度重视职工全民健身工作,紧密结合工作实际和职工需求,以“中国梦·劳动美”为主题,广泛开展系列职工体育活动,持续深化职工全民健身运动工作成效,引领“工”字体育健身活动热起来;不断丰富职工全民健身活动体

系,有力地将活动载体延伸到基层一线,极大增强了参与性和吸引力,让每一名基层职工都有机会参与到工会举办的活动中,营造了热烈的全民健身环境,实实在在地增强了广大职工的凝聚力、向心力。

近年来,县总工会在县委和市总工会的坚强领导下,始终围绕中心、服务大局,充分发挥党联系职工群众的桥梁纽带作用,在加强职工思想政治引领、夯实工会组织基层基础、动员职工群众建功立业、维护劳动领域政治安全、竭诚服务职工群众等方面

持续加力,团结和动员全县广大职工用劳动书写新的历史、创造新的业绩,为全市工运事业和推进中国式现代化建设安阳实践贡献了汤阴工会的智慧和力量。

据悉,下一步,全县各级工会将以本届运动会为新的起点,广泛开展形式多样、内容丰富、职工群众喜闻乐见的文体活动,不断开创全县职工文化体育事业新局面,为推进中国式现代化建设汤阴实践、实现“豫北区域现代化建设示范县”增辉添彩。

城关镇:

留住乡愁记忆

积蓄文化力量

□本报记者 孙宇 牛思明
通讯员 张力丰

“这里的每一张旧照片、每一个老物件的背后都有动人的故事。一有空我就带着孩子到村史馆里转一转,把这里久远的故事说给他们听。”11月17日,城关镇段庄村村民王文娟带着孩子们来到村史馆,让他们了解村庄的历史,感受浓浓的家乡文化。

段庄村位于汤阴县城区南部,景色宜人,村内主干道旁的村史馆格外醒目。村史馆展览由图文资料、实物展品、荣誉展示3个部分组成。翔实的图文不仅记录着不同时期乡村建设发展的情景,也介绍了村里第一个大学生、先进人物等典型人物的事迹。同时,馆内还陈列着由村里收集或村民捐赠的各式农具、纺车及老式电话等老物件。

段庄村党支部书记魏洪涛介绍,近年来,段庄村干部群众从改变环境入手,坚持以文化人,提升文化内涵,使全村旧貌换新颜。该村党支部组织人员从县志中寻根,从姓氏上溯源,于2020年组织村民建起城关镇第一所村史馆——段庄村村史馆。“这里用老物件、老照片、壁画、剪纸、文字等记录历史,留住乡愁,并从村史沿革、村党支部建设历程、家风家训、民俗风情等方面展示村情村貌,覆盖古今,图文并茂,是广大党员群众接受爱国主义、革命传统教育的生动教材。”

据介绍,城关镇历史文化资源丰富,在发展过程中积淀了深厚的红色文化资源。多年来,城关镇充分发挥党建引领作用,持续挖掘文化特色,将历史文化展示室、村史馆等历史文化展示场所建设作为文化惠民重点内容,不断将红色文化基因注入历史文化展示工程建设中;突出城关镇在社区“小、微网格”的管理优势,推进辖区城市更新行动,采取“大规划、微工程、微项目”的改造方案建设“口袋公园”,在岳飞庙周边开展“水环境生态修复项目”“文化街改造提升项目”“苏家胡同更新项目”等多个小单元城建项目,以网格式“微更新”改善城区面貌,恢复老城记忆;将精忠文化、

集中展示,时刻提醒干部群众不忘初心,教育下一代饮水思源,感恩幸福生活来之不易。”

据介绍,城关镇历史文化资源丰富,在发展过程中积淀了深厚的红色文化资源。多年来,城关镇充分发挥党建引领作用,持续挖掘文化特色,将历史文化展示室、村史馆等历史文化展示场所建设作为文化惠民重点内容,不断将红色文化基因注入历史文化展示工程建设中;突出城关镇在社区“小、微网格”的管理优势,推进辖区城市更新行动,采取“大规划、微工程、微项目”的改造方案建设“口袋公园”,在岳飞庙周边开展“水环境生态修复项目”“文化街改造提升项目”“苏家胡同更新项目”等多个小单元城建项目,以网格式“微更新”改善城区面貌,恢复老城记忆;将精忠文化、

非遗传统、康养服务进行有机融合,聚焦颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费三大旅游趋势,坚持以文塑旅、以旅彰文,深度挖掘红色文化、民俗风情、绿色生态等资源,打造精忠报国研学游、宋城水系夜间游、红色遗迹精品游、非遗手工体验游等多条旅游路线,建设“精忠报国”文旅融合中心,形成文旅融合发展的新业态。

城关镇党委书记刘永能说:“段庄村村史馆见证着村民经历的喜怒哀乐,也记录着生生不息的岁稔年丰,让人们留住乡愁,活化乡村记忆。它浓缩着过往、记录着现在、寄托着未来,必将进一步激发乡村广大干部群众以史为鉴、以实为据,富而思源、富而思进,不断进取的积极性和创造性,为建设更新、更美、更好的新农村作出更大贡献。”

韩庄镇:

黄梨飘香好“丰”景 特色产业助振兴

□本报记者 刘长青 牛思明
通讯员 张百瑞

初冬时节,不少果树已褪去一身华服以待来年,但韩庄镇却正是晚秋黄梨硕果盈枝的丰收景象。11月18日,在韩庄镇滨河采摘园里,一个个晚秋黄梨硕大饱满,煞是喜人。不少游客进入园内,体验采摘的乐趣。

在韩庄镇凤飞快速通道两侧,十几个采摘园门口都摆放着成筐的晚秋黄梨。果农们的脸上洋溢着喜悦,不时热情地切开多汁的黄梨,请游客品尝。果园内,套袋的晚秋黄梨挂满枝头。果树下面的田埂上,采摘园专门种植的红薯、花生铺满田间。幼儿园的孩子在老师带领下,正有序地摘黄梨、刨花生、挖红薯,尽情体验农耕研学旅游的乐趣。“今天,我们幼儿园组织60名学生来采摘园进行研学旅游,目的就是让学生体验一下农耕生活,看看水果是怎样长成的,红薯、花生是怎样结果的。通过研学,大家感觉收获颇丰,不仅采摘到了又大又甜的晚秋黄梨,也体验到了劳动带来的快乐。”幼儿园老师方方说。

据了解,韩庄镇凤飞快速通道两侧的采摘园均采用“基地+合作社+农户”的发展模式,先后种植了苹果、梨、核桃、柿子、葡萄、山楂等上万株



果农在采摘晚秋黄梨(本报记者 牛思明 摄)

树苗,陆续创建了“滨河”“吉祥”“惠农”“同乐园”“金果园”等十几家高品质果园。近年来,他们借助于汤河国家湿地公园发展快、游客多的优势,逐步走出了一条“采摘+观光+体验”的农旅融合致富增收新路子。

据悉,采摘园为了吸引游客,通过更新、优化、嫁接果树品种,科学寻求适合本地生长的果蔬产品,并在果

园里种植了花生、红薯、豆类、萝卜、莲菜等,让游客在采摘水果的同时,还能刨花生、挖红薯、拔萝卜、采莲子,体验农耕文化,感受田园劳动带来的乐趣。从8月苹果、黄金梨、葡萄成熟,到11月柿子、核桃、晚秋黄梨摘果,几乎每个月都有不同种类、不同特色的水果及薯类、豆类满足游客的采摘需求,采摘期可以持续4个月左右。

“金果园”采摘园负责人张秀珍介绍,游客大多来自周边地市,有的是通过朋友介绍过来的,有的是在微信朋友圈看到信息后慕名前来的。尤其是赶上节假日,周边地区的不少幼儿园会组织孩子开展研学旅游,不仅使孩子增长了自然常识,还体验到了劳动带来的乐趣。“这儿的晚秋黄梨酥脆多汁、糖分高,感觉特别爽口!”梨园内,三五成群的游客穿梭其中,尽情体验着采摘的乐趣。

“我今天和朋友相约来汤河国家湿地公园玩,看到沿途果园的黄梨个大饱满,很是诱人,就想着采摘一些,带回去让家里人尝尝。”游客郭晓钢说。

望着挂满枝头的“黄金果”,果农的喜悦之情溢于言表,对未来的发展充满了信心。“我们的这些采摘园之所以顾客盈门、产销两旺,都是沾了离汤河国家湿地公园的光。果园紧邻快速通道,交通特别便利,所以咱这里的苹果、黄梨等农产品根本就不愁卖。下一步,我们要借着这股东风,全力指导帮助村民把果园进一步发展好,不断扩大种植规模、增加果蔬品种,利用果园资源禀赋,发展乡村旅游、农家乐,让美丽乡村释放出更多、更好的‘甜蜜财富’。”韩庄镇南张贾村驻村第一书记李正权说。



近年来,汤阴县纪委监委深入推进纪检监察工作规范化、法治化、正规化建设,在案件办理移送审查起诉等环节,通过组织检察院、法院衔接会商等方式,加强与检察机关、审判机关的沟通交流,共同提升案件查办质效。图为11月19日,县纪委监委派驻县委政法委纪检监察组与县人民检察院就相关案件进行研判会商。

(本报记者 牛思明/文 通讯员 孟宪敏/图)

县残联:

上门办证 贴心服务暖人心

□本报记者 牛思明 通讯员 李志广

为让残疾人能够及时享受到惠残政策,减轻家庭负担,助力乡村振兴,11月13日至15日,县残联联合县人民医院走村入户,为行动不便人员开展鉴定、办证服务,将评残模式由“你过来”变为“我下去”,打通服务群众的“最后一公里”。

据介绍,这次下乡办证主要针对瘫痪在床、患有严重肢体残疾、监护人无法带领外出办证的残疾人等人员。每到一处,县残联工作人员都会仔细核对信

息,对符合办证条件的残疾人,及时帮其填写相关表格,讲解有关惠残政策;对不符合条件的,耐心解释原因。县人民医院鉴定医师详细询问行动不便人员身体情况,查看病历资料,询问既往病史,并按照残疾人评定标准,认真进行残疾鉴定,确保真实性和精准性。

此次下乡鉴定、办证共为38名残疾人提供了服务,受到了残疾人及其家属的一致好评。下一步,县残联将把“上门办证”作为一项常态化工作,持续提升工作成效,进一步提升群众的满意度和获得感。

县住房和城乡建设局:

见缝插针 缓解群众停车难

□本报记者 牛思明 通讯员 原金贵

“‘巴掌’停车场作用大得很,解决了停车难这个让人头疼的问题。”11月19日,汤阴县居民张海生把车停在永通大道边的小型停车场后,不由得竖起了大拇指。

据了解,县住房和城乡建设局在今年完工的永通大道升级改造项目道路两侧“见缝插针”,依据地形建设小型停车场。记者在現場看到,这些小型停车场有的能泊车五六辆,有的能泊车十几辆。仅这条2.6公里的路段,建设小型停车场20余个,新增泊车位230余个,有效缓解了沿线居民的停车难题。

为有效缓解城区停车难,提升城市品质,近年来,县住房和城乡建设局

充分利用城市建设发展遗留下的零星闲置空地,结合市政道路、公园绿地建设,积极推进小型停车场建设,补齐中心城区停车供给“短板”,进一步满足市民出行需求。小型停车场建成后,路边街角乱栽种、乱搭建、垃圾暴露等影响市容环境的问题得到彻底改善。

“一方面是车辆无处可停的停车难,另一方面是闲置地块未妥善使用的管理难。小型停车场投入使用,不仅破解了‘两难’,还方便了群众,温暖了民心。”县住房和城乡建设局相关负责人说。

目前,汤阴县城区共有小型停车场260余个,可停放机动车4000余辆。下一步,汤阴县将因地制宜,对县域内停车位进行分类管理,为群众创造更便捷舒适的出行环境。

伏道镇:

党建引领 推动资源变资产

□本报记者 牛思明 通讯员 秦澜

11月19日,记者走进伏道镇岗阳北街村,只见街道整洁,文化广场热闹非凡。而在今年1月,岗阳北街村因为“党的组织生活和活动不经常”被确定为软弱涣散村。自2月开展整顿工作以来,伏道镇强化责任担当,认真落实“四个一”整顿措施,以坚强的党性为指引,以过硬的作风为支撑,带领岗阳北街村真抓实干、务实担当,该村发生了翻天覆地的变化。

“俺家就在这坑塘旁边,之前一下雨天,可臭了。经过村里的整治,坑塘变了样,边上还种了野菊花,又好看又实用。”说起村里的变化,村民贺小洁脸上的笑容藏不住。为抓好村内环境整治,岗阳北街村积极实施坑塘治理。

理,发动党员群众参与,并在坑塘边栽种经济作物野菊花,美化村容村貌的同时增加村集体经济收入。

岗阳北街村积极推进资源变资产,采取“公司+合作社+农户”的种植模式,依托扁鹊中医药文化和汤阴北艾资源优势,大力发展艾草种植。艾草经过收割、晾晒、打包,集中运往专业公司,制成艾绒、艾柱、艾条等系列产品,增加村集体经济收入。同时,该村依托专业公司积极推进土地流转,建设高标准良田项目,发展村级集体经济。

“下一步,伏道镇将继续巩固整顿成果,加强基层党建工作,并以此为契机,推进乡村全面振兴,让农村更美丽、村民更幸福。”伏道镇党委书记田锐勋说。

古贤镇:

改善环境 提升群众幸福感

□本报记者 牛思明

11月18日,记者从古贤镇了解到,今年年初以来,该镇以“五星”支部建设为引领,围绕产业发展、设施建设、强村共富、乡村治理等工作重点,扎实开展村党组织“一村一件实事”专项行动,不断提升群众的幸福感和满意度。

今年6月,古贤镇东段村利用一事一议资金和自筹资金22万元,硬化标准化厂房周围和晾晒场,不断完善基础设施,整治人居环境。“我们村这个项目实施后,不仅能增加村集体经济收入,还能带动脱贫户和监测对象增收,群众的生活质量能越过越好!”东段村党支部书记王好军说。

除此之外,东段村不断探索“产业兴旺星”的建设模式,结合“一村一件实事”的发展思路,依托村标准化厂房建设菊花加工厂,通过“村企合作”的方式,带动当地产业发展,增加村集体增收的同时有效带动群众在家门口就业,助力乡村振兴。

东段村的变化只是古贤镇“五星”支部建设工作的一个缩影。自古贤镇“一村一件实事”专项行动开展以来,镇、村两级干部对辖区内21个行政村底进行全覆盖摸排,充分征求意见,形成台账,建立定期报告和调度通报机制,并开展观摩评比,严格督导调度,确保“一村一件实事”落实到位,切实解决群众急难愁盼问题,真正将群众所盼绘成幸福画卷。